
Στόχος της παρούσας εργασίας είναι να φέρει προς συζήτηση τη βαθιά µεθοδο-

λογική συγγένεια που υπάρχει ανάµεσα στην Επιστήµη της λογικής του Χέγκελ

και στις Βασικές γραµµές (Grundrisse) της κριτικής της Πολιτικής Οικονοµίας
του Μαρξ. Στο πλαίσιο αυτής της συζήτησης επιδιώκεται να καταδειχθεί πώς ο

Μαρξ στο συγκεκριµένο έργο του προσλαµβάνει και εφαρµόζει κριτικά τη δια-

λεκτική µέθοδο που για πρώτη φορά παρουσίασε συστηµατικά ο Χέγκελ στη Λο-
γική του· επίσης, πώς εξίσου διαλεκτικά υπερβαίνει τους ιδεαλιστικούς της φραγ-

µούς για να τη µετουσιώσει σε έναν µεταθεωρητικό τύπο διαλεκτικής και να διε-
ρευνήσει ένα ιστορικά καθορισµένο σύστηµα παραγωγής. Βέβαια, µεθοδολογικά

στοιχεία της εγελιανής σκέψης συναντούµε, είτε άµεσα είτε έµµεσα, σε όλο το

φάσµα του µαρξικού έργου και όχι µόνο στα Grundrisse: σε πολλές σελίδες του

συνολικού του έργου ο Μαρξ αξιοποιεί τους πόρους της εγελιανής διαλεκτικής

µε τέτοιο κριτικό βλέµµα, ώστε να γίνεται σαφής στα νοήµατα, να ακριβολογεί

στην ανάλυση, να ευστοχεί στη γενίκευση και εντέλει να κατακτά κάθε φορά έναν

υψηλό βαθµό διεισδυτικής ερµηνείας. Παρ’ όλα αυτά, µια πιο συγκεκριµένη διε-

ρεύνηση της χρησιµότητας της εγελιανής Λογικής στη µαρξική επεξεργασία των

Grundrisse µάς φέρνει κατευθείαν στο κέντρο ολόκληρης της θεωρητικής εργα-

σίας, η οποία θα λάβει την τελική της µορφή και έκφραση στο κορυφαίο έργο του

Μαρξ, το Κεφάλαιο.

Τα Grundrisse, αυτό το υπό µορφή χειρογράφου ογκώδες µαρξικό έργο, το γνω-
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Η λογική του Χέγκελ και τα Grundrisse του Μαρξ

«Η σηµερινή κοινωνία διατυπώνει την παράδοξη απαίτηση, να δείχνει

εγκράτεια εκείνος για τον οποίο το αντικείµενο ανταλλαγής είναι το

µέσο διαβίωσης και όχι εκείνος για τον οποίο αποτελεί πλουτισµό»

Καρλ Μαρξ, Grundrisse.

1. Εισαγωγικές παρατηρήσεις
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ρίζουµε µε τον τίτλο Βασικές γραµµές της κριτικής της Πολιτικής Οικονοµίας.

Κατά τη µελέτη της εξέλιξης της σκέψης του Μαρξ, λαµβάνεται ως αποτέλεσµα

εντατικής και µακροχρόνιας ενασχόλησής του µε την Κριτική της Πολιτικής Οι-
κονοµίας και συνιστά το ύψιστο επίτευγµά του πριν από τη συστηµατική συγγρα-

φή του Κεφαλαίου. Το όλο σύνθεµα περιέχει µονογραφίες γραµµένες σε διαφορε-

τικές περιόδους και προορισµένες για «ξεκαθάρισµα λογαριασµών» του ίδιου µε

παλαιότερα αντικείµενα µελετών του που απαιτούν περαιτέρω επεξεργασία, σύµ-

φωνα µε επιστολή του προς τον Λασσάλ1. Στην πράξη θεωρείται, από πολλές από-

ψεις, ως η πιο συστηµατική διανοητική προσπάθεια που κατέβαλε ποτέ ο Μαρξ,

προκειµένου να φτάσει σε µια σφαιρική ανάλυση των ως τότε µορφών του καπι-

ταλισµού και να προετοιµάσει έτσι ένα πρώτο συνολικό σχεδίασµα του Κεφαλαί-
ου. Προορίζοντας τα Grundrisse για σχεδίασµα, ο Μαρξ δεν είχε εκδηλώσει διό-

λου, όσο ζούσε, την πρόθεση να τα δηµοσιεύσει. Αυτό ωστόσο δεν τον εµπόδισε να

τους δώσει µια ολοκληρωµένη, κατά κάποιο τρόπο, µορφή από τον Οκτώβριο του

1857 µέχρι τον Μάιο του 1858 και να καθορίσει µε ακρίβεια την πιο φωτεινή στιγ-

µή της ώριµης σκέψης του λίγο πριν από τη δηµοσίευση του πρώτου τόµου του Κε-
φαλαίου. Είναι η στιγµή που µέσα από µια πραγµατικοκεντρική εφαρµογή της εγε-

λιανής διαλεκτικής, επείγεται να ολοκληρώσει την οικονοµική του θεωρία, για να

προλάβει τη νέα επαναστατική άνοδο που υπολόγιζε πως θα υπάρξει µετά την οι-

κονοµική κρίση του 1857. Χαρακτηριστικά είναι τα όσα γράφει ως προς αυτό στον

Ένγκελς στις 8.12.1857: «Εργάζοµαι σαν τρελός νύχτες ολόκληρες πάνω στην ανα-

κεφαλαίωση των οικονοµικών µου µελετών, ώστε να έχω τουλάχιστον αποσαφη-

νίσει τις βασικές γραµµές πριν από τον κατακλυσµό»2.

Την κρίση βέβαια του 1857 δεν τη διαδέχθηκε ο επαναστατικός κατακλυσµός,

αλλά ο Μαρξ συνέχισε την ολονύχτια κυρίως δουλειά του πάνω στα χειρόγραφα

του 1857/8 για να αναπληρώσει το χρόνο που έχανε την ηµέρα σε βιοποριστικές

εργασίες, όπως αναφέρει σε επιστολή του στον Λασσάλ τον ∆εκέµβριο του 18573,

και να επιτύχει την απαραίτητη ποιότητα της κριτικής αποτίµησης και της ενδο-

λογικής διάρθρωσης του όλου έργου. Για την επίτευξη αυτής της ποιότητας αξιο-

ποιεί το ορθολογικό στοιχείο της εγελιανής διαλεκτικής και επιχειρεί να επεξερ-

γαστεί τα θέµατα της οικονοµικής θεωρίας µε βάση την αποδεδειγµένη αντικειµε-

νικότητα της ανάλυσης. Μια τέτοια αξιοποίηση είχε κατά νου, όταν στις 16 Ια-

νουαρίου 1858 έγραφε στον Ένγκελς: «Στη µέθοδο της επεξεργασίας µού προσέ-

φερε µεγάλη βοήθεια το ότι από σκέτη σύµπτωση –ο Φράιλιχρατ βρήκε µερικούς τό-

µους του Χέγκελ που αρχικά ανήκαν στον Μπακούνιν και µου τους έστειλε δώρο–

ξεφύλλισα εκ νέου τη Λογική του Χέγκελ. Αν ποτέ υπάρξει χρόνος για τέτοιες δου-

λειές, πολύ θα ήθελα σε 2 ή 3 τυπογραφικά να κάνω προσιτό στον κοινό νου το ορ-

θολογικό στοιχείο της µεθόδου που ανακάλυψε ο Χέγκελ, αλλά ταυτόχρονα µυ-

στικοποίησε»4. Την επιθυµία του να ασχοληθεί συστηµατικά µε την ουσία της εγε-
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λιανής διαλεκτικής δεν την πραγµατοποίησε ποτέ λόγω έλλειψης χρόνου· δεν

έπαψε ωστόσο καθ’ όλη την πορεία του βίου του να διατηρεί ζωντανή την επαφή

του µε τη σκέψη του Χέγκελ, και ιδιαίτερα µε τη Λογική του. Με το νέο τούτο ξε-
φύλλισµα ο Μαρξ αναζωογονεί τη σχέση του µε την εγελιανή σκέψη κατά την επε-

ξεργασία τής δικής του µεθόδου µέσα στα χειρόγραφα και αξιοποιεί τη Λογική ση-
µασία της κίνησης για να ασχοληθεί πιο συγκεκριµένα µε τις κατηγορίες στο επί-

πεδο των πραγµατικών σχέσεων της πολιτικής οικονοµίας.

Ο Μαρξ είναι ο πρώτος ουσιαστικά συστηµατικός διανοητής που εφαρµόζει την

εγελιανή διαλεκτική ως µέθοδο έρευνας σε επίπεδο οικονοµίας και ο οποίος µε το

παράδειγµα πρωτίστως των Grundrisse µάς προσφέρει έναν ανεκτίµητο πλούτο δια-

λεκτικών κατηγοριών κατά την ανάλυση. Στη συνάφεια τούτη αναλύει κριτικά τις

προϋπάρχουσες οικονοµικές θεωρίες και επιχειρεί µια διαλεκτική κατανόηση του

αστικού συστήµατος παραγωγής. Συµβαίνει έτσι, καθ’ όλη τη µαρξική επεξεργασία,

οι γενικοί προσδιορισµοί ή κατηγορίες (allgemeine Bestimmungen) της αυτοκινού-

µενης σκέψης, όπως τη γνωρίζουµε στην εγελιανή Λογική, να προσλαµβάνονται στην

πραγµατική τους εφαρµογή στο συγκεκριµένο αντικείµενο. Το τελευταίο τώρα έχει

προτεραιότητα έναντι της µορφής και συλλαµβάνεται στους δικούς του χαρακτη-

ριστικούς δεσµούς και στην ιδιάζουσα σε αυτό κίνηση. Ενόσω η σκέψη προσανα-

τολίζεται σε µια κατανοητική σύλληψη (Begreifen) του ειδικού χαρακτήρα του αντι-

κειµένου, η διαλεκτική συγκροτεί τη γνώση των γενικών µορφών υπό τις οποίες

πραγµατοποιείται αυτή η κίνηση της σκέψης. Αυτή η γνώση µάς διανοίγει στον ορ-

θολογικό πυρήνα της εγελιανής διαλεκτικής, τον οποίο συνοψίζει η έννοια.

2. Η εγελιανή Λογική της έννοιας
και η εσωτερική διάρθρωση των Grundrisse

Η έννοια, στην εγελιανή της σύλληψη είναι η απόλυτη έννοια ή η απόλυτη ιδέα

που θέτει τον εαυτό της εν είδει κίνησης ή διαδικασίας. Τούτη η κίνηση λαµβάνει

χώρα σε επίπεδο εννοιολογικών προσδιορισµών, και έχει διαλεκτικό χαρακτήρα

µε το νόηµα ότι ο κάθε επιµέρους εννοιολογικός προσδιορισµός τελεί σε εσωτε-

ρική αλληλεξάρτηση και ανανοηµατοδότηση µε τον άλλο. Η εν λόγω διαλεκτική κί-

νηση ωστόσο, καθότι είναι αποκλειστικά κίνηση της απόλυτης έννοιας, δεν λέγει
τι πράττει ή τι αναλαµβάνει εκάστοτε να πράξει παρά µόνο υλοποιεί το θέτειν τον

εαυτό σε επίπεδο εννοιακού αυτοπροσδιορισµού. Τούτο σηµαίνει, µε άλλα λόγια,

πως ο Χέγκελ στη Λογική του εξετάζει την κίνηση της ανθρώπινης σκέψης υπό τη

µορφή µιας αντικειµενικής διαδικασίας, η οποία είναι αυτονοµηµένη από τον ίδιο

τον άνθρωπο και ως τέτοια συνιστά κίνηση αυτοκατανόησης ή, πράγµα που είναι

το ίδιο, την αυτοκίνηση της ίδιας της έννοιας. Εάν διερευνήσει κανείς βαθύτερα
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το όλο σύστηµα της εννοιακής αυτοκινησίας, µπορεί να διαπιστώσει, πέρα από

ό,τι ίσως πίστευε και ο ίδιος ο Χέγκελ, ότι ανάγει την έσχατη ρίζα της ιδεατής του

υπόστασης σε υλικά υποστρώµατα κίνησης, τα οποία διαµεσολαβούνται από την

ανθρώπινη πράξη και δυνάµει αυτής της διαµεσολάβησης αντανακλώνται στο κε-

φάλι του ανθρώπου.

Στο βαθµό όµως που το ως άνω σύστηµα συλλαµβάνεται στην απόλυτη αυτο-

νοµία του από τους ιστορικοκοινωνικούς του όρους, εµφανίζεται να λειτουργεί

ως κάτι απροϋπόθετα ανεξάρτητο από τις υλικές του συνθήκες και επικυρίαρχο ή

να λογίζεται ως ένα επέκεινα που καθορίζει το πραγµατικό γίγνεσθαι του κόσµου·

συµβαίνει δηλαδή, όπως αναφέρει ο Μαρξ, να µυστικοποιείται και να αποµακρύ-

νει από τον ορίζοντά µας τον ορθολογικό του πυρήνα. Αυτό συνεπώς που επιδιώ-

κει ο Μαρξ είναι να κονιορτοποιήσει την εν λόγω µυστικοποίηση µέσα από την

ανάδειξη του ορθολογικού του πυρήνα: από την εγελιανή αυτοκινησία ως κίνηση

της απόλυτης έννοιας αξιοποιεί εκείνα τα δοµικά στοιχεία τα οποία του επιτρέ-

πουν να διανοίγεται στη Λογική κίνηση του πραγµατικού κόσµου. Ειδικότερα κα-

θιστούν δυνατή, µεταξύ άλλων, την ένταξη των οικονοµικών φαινοµένων σε µια συ-

νολική συνάρτηση, την κινητήρια δύναµη της οποίας αποτελούν οι εσωτερικές της

αντιφάσεις –π.χ. αξία χρήσης και (ανταλλακτική) αξία, τρόπος παραγωγής κ.λπ.–

και όχι λιγότερο φωτίζουν τον καθορισµένο, ανάλογα µε τη χρονική περίοδο της

ιστορίας, χαρακτήρα αυτών των φαινοµένων και των αντίστοιχων οικονοµικών

προσδιορισµών ή κατηγοριών.

Με αφετηρία την Εισαγωγή στα Grundrisse που έγραψε o Μαρξ τον Αύγουστο

του 1857, παρατηρούµε ότι µια από τις κύριες πηγές µεθόδου είναι η Λογική της έν-
νοιας, το τρίτο δηλαδή βιβλίο της εγελιανής Λογικής. Σε τούτο το βιβλίο η διαλε-

κτική µέθοδος αναπτύσσεται ως η δυνατότητα για να παράγονται οι καθαροί προσ-

διορισµοί της νόησης και να διατάσσονται Λογικά υπό τη µορφή της προχωρητι-

κής διαδικασίας σχέσεων και διανοηµατικών συγκειµένων. Η οικείωση του Μαρξ

µε το εν λόγω έργο του Χέγκελ στρέφει παραδειγµατικά το λογισµό του από το

αφηρηµένο στο συγκεκριµένο και από το ιδεαλιστικό στο πραγµατικό. Έτσι, στην

παρούσα Εισαγωγή, επιχειρεί να σκιαγραφήσει περιεκτικά τη µεθοδολογική θεµε-

λίωση των σκέψεών του που διατρέχουν όλα τα επιµέρους θέµατα των Grundrisse
και υπό µια εσωτερική ανάγκη αυτοκατανόησης να θέσει τους όρους για διερεύνη-

ση του συστήµατος των κατηγοριών της οικονοµικής επιστήµης. Έτσι πραγµατώ-

νει αυτό που έγραφε το 1842, ότι δηλαδή η φιλοσοφία θα έλθει κάποτε σε επαφή και

αλληλεπίδραση µε τον πραγµατικό κόσµο της εποχής της, όχι µόνο εσωτερικά µε

το περιεχόµενό της αλλά και εξωτερικά µέσω της µορφής. Τότε αυτή θα γίνει φι-

λοσοφία του παρόντος κόσµου5. Στην προσπάθειά του έτσι να κατανοήσει την πα-
ραγωγή ως συγκεκριµένη σχέση µέσα στην ολότητα του κοινωνικού σχηµατισµού

ο Μαρξ έρχεται σε επαφή και αλληλεπίδραση µε τον πραγµατικό κόσµο της εποχής
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του, ακολουθώντας µια κριτική µεθερµήνευση της εγελιανής µορφής της φιλοσο-

φίας. Απ’ αυτή τη σκοπιά καθίστανται δυνατές διαλεκτικές πλέον αντιστοιχίες

ανάµεσα στον εγελιανό ιδεαλισµό του διαλεκτικού Λόγου και στον µαρξικό µετα-

φιλοσοφικό του προσδιορισµό ως ένα ιστορικοκοινωνικά προσδιορισµένο σύστη-

µα των Λογικών κατηγοριών.

Στην εγελιανή Λογική της έννοιας απαντούµε, πέραν των άλλων, την ακόλουθη

µορφή φιλοσοφίας σχετικά µε το θέµα µας: «η καθολική έννοια είναι καθαρή έν-

νοια ή ο προσδιορισµός της καθολικότητας. Αλλά η καθαρή ή καθολική έννοια είναι

επίσης µια προσδιορισµένη ή µερική µόνο έννοια, η οποία παίρνει θέση παράπλευ-

ρα στις άλλες έννοιες. Επειδή η έννοια είναι ολότητα, άρα µέσα στην καθολικότη-

τά της ή την καθαρά ταυτή αυτοαναφορά της είναι ουσιαστικά το προσδιορίζειν και

διαφοροποιείν, γι’ αυτό περιέχει µέσα της το κριτήριο διά του οποίου τούτη η µορφή

της αυτοταυτότητάς της, µε το να διατρέχει και να περιλαµβάνει όλα τα στάδια

εντός εαυτού, αυτοπροσδιορίζεται εξίσου καλά άµεσα: να είναι µόνο το καθολικό

απέναντι στη διαφορετικότητα των σταδίων»6. Εδώ η εγελιανή µορφή της έννοιας,

στη συνάρτησή της µε το σύστηµα των Λογικών κατηγοριών, προσδιορίζεται ως το

καθολικό, το οποίο δεν είναι ένα κενό καθολικό, µια αφηρηµένη αυτοταυτότητα,

αλλά η ολότητα των εσωτερικών διαφοροποιήσεων της έννοιας· άρα αυτό φέρνει
στον ύψιστο βαθµό µέσα του την προσδιοριστικότητα και τη διαφορά, δυνάµει της

οποίας διαµεσολαβείται από τα εκάστοτε περιεχόµενά του, δηλαδή από τις εκάστο-

τε µερικεύσεις του, και αναπτύσσεται σε αρχή της διαφορετικότητας. Η τελευταία

τούτη προσδίδει στο καθολικό, σύµφωνα µε την έννοια, διαλεκτικό χαρακτήρα και

όχι εκτεινόµενο σε απόλυτα εξωτερικές ή ποσοτικές διαφορές. Με ένα παρόµοιο

τρόπο προσδιορίζει ο Μαρξ την παραγωγή: «Η παραγωγή εν γένει είναι αφαίρεση·

αφαίρεση όµως λογική, στο µέτρο που προβάλλει και εδραιώνει πραγµατικά το

κοινό στοιχείο […]. Εντούτοις, τούτο το καθολικό […] είναι και αυτό πολλαπλά

διαρθρωµένο και διαχωρίζεται σε διάφορους προσδιορισµούς. […] Οι προσδιορι-

σµοί που ισχύουν στην παραγωγή εν γένει πρέπει να ξεχωρίζονται, για να µην ξε-

χνιέται η ουσιαστική διαφορετικότητα µπροστά στην ενότητα»7.

Το σύστηµα της παραγωγής, σύµφωνα µε την πιο πάνω θέση, δεν αποτελεί, σε

επίπεδο εννοιακής του σύλληψης, ένα αθροιστικό σύνολο επιµέρους εννοιών, αλλά

την ύψιστη αφαίρεση, την πιο γενικευµένη έννοια, το κοινό ή το καθολικό. Τι είναι

όµως εκείνο που κάνει αυτό το καθολικό να µην είναι µια κενή αφαίρεση, ένα φα-

ντασιακό κατασκεύασµα του νου ή ένα απροσδιόριστο σύνολο αδιαφοροποίητων

και αδιάφορων συγχρόνως µεταξύ τους προσδιορισµών; Το γεγονός ότι δεν συνι-

στά καθαρά τυπική ενότητα προσδιορισµών ή γνωρισµάτων της παραγωγής σε όλες

τις ιστορικές εποχές αλλά διαλεκτική ενότητα της παραγωγής, ως ανάπτυξης, µε

την ουσία της, ως της γενετικής της σχέσης. Το κοινό ή το καθολικό εποµένως είναι

µια πραγµατική σχέση δύο ή περισσότερων προσδιορισµών της παραγωγής, η
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οποία τους µετατρέπει σε στοιχεία ή επιµέρους στάδια –οργανικά συναρτηµένα–

της µίας και της ίδιας παραγωγικής σχέσης. Κατ’ αυτό τον τρόπο, ο Μαρξ καθιστά

τελείως φανερό ότι το καθολικό λειτουργεί ως η λογική αρχή διαλεκτικής ανασυ-

γκρότησης των διαφορετικών, χωριστών προσδιορισµών της παραγωγής σε µια

ολότητα,. Τούτο απαιτεί αυτοί οι προσδιορισµοί να αναλύονται συγκεκριµένα και

όχι να ανάγονται σε κάποια αφηρηµένη ενότητα. Οποιαδήποτε αναγωγή σε µια τέ-

τοια ενότητα θα παρέκαµπτε την παρουσία της διαφορετικότητας µέσα στην ενό-
τητα και θα επέτρεπε στον κάθε οικονοµολόγο να αποφαίνεται δήθεν µε σοφία για

«την αιωνιότητα και την αρµονία των σηµερινών κοινωνικών σχέσεων»8· εποµένως

θα του έδινε το δικαίωµα να παραγνωρίζει την ευκρίνεια της σχέσης Λογικού και

Ιστορικού και να χάνει από τον θεωρητικό του ορίζοντα συνειδητά ή µη την πορεία

ανάπτυξης των ως άνω σχέσεων.

Υπερβαίνοντας, από πλευράς εσωτερικού περιεχοµένου το εγελιανό σύστηµα

των λογικών κατηγοριών, ο Μαρξ συλλαµβάνει το θεωρητικό αντικείµενο στα όρια

της υλικής του διάστασης. Είναι το αντικείµενο της πολιτικής οικονοµίας και πρω-

τίστως η υλική παραγωγή. Πρόκειται για την «παραγωγή σε µια καθορισµένη βαθ-

µίδα της κοινωνικής εξέλιξης»9. Η τελευταία όµως δεν είναι γενικά υλική παρα-

γωγή, αλλά καπιταλιστική, η οποία καθιστά αναγκαία µια ορισµένη διανοητική

δραστηριότητα και συγχρόνως παραπέµπει στα ανθρώπινα άτοµα όχι ως γενικά

µορφώµατα της υποκειµενικότητας που έχει πρώτα συγκροτηθεί σε έννοια, όπως

υποστηρίζει ο Χέγκελ, και στη συνέχεια έµελλε να αποτελέσει την αφετηρία της
ιστορίας, αλλά ως ανθρώπινα όντα που εκφράζουν την ενεργό υποκειµενικότητα

«ως παραγωγικό και αυτοαναπαραγόµενο άτοµο»10 µέσα στις ιστορικά προσδιο-

ρισµένες κοινωνίες. Από µεθοδολογική άποψη, ο Μαρξ εδώ ορίζει το αντικείµενό

του µέσα «από την έκθεση της συγκεκριµένης του γένεσης»11, σύµφωνα µε το ορ-

θολογικό πνεύµα της εγελιανής διαλεκτικής· από πλευράς περιεχοµένου όµως, τις

σηµασίες του αντικειµένου δεν τις ανάγει στην ελευθερία της έννοιάς του, καταπώς

υπαγορεύει η εγελιανή κατεύθυνση, αλλά στην κριτική της πολιτικής οικονοµίας.

Κατ’ αυτό τον τρόπο αρχίζει ο µαρξικός βηµατισµός προς αποµυστικοποίηση της

εγελιανής µεθόδου. Ένα επόµενο βήµα αφορά την εξέταση του θεωρητικού αντι-

κειµένου, δηλαδή της παραγωγής, σε συνάφεια µε τη «Λογική άποψη της ζωής»12.

Από τη σκοπιά του ορθολογικού της χαρακτήρα, αυτή η Λογική άποψη τοποθετεί

τη ζωή στην κατηγορία ενός ζωντανού όλου που ενσαρκώνει τη σκέψη και την πα-

ραγωγική δράση του ανθρώπου. Απεναντίας, η µυστικοποιηµένη της όψη εντοπί-

ζεται στο ότι η εν λόγω άποψη υποσηµαίνει την υπέρβαση του ορίου της φυσικής

ζωής και τη µετουσίωση της τελευταίας σε καθαρή πνευµατικότητα ή Ιδέα.

Αν και σε πολλά άλλα σηµεία της Εισαγωγής ο Μαρξ δεν κατονοµάζει ρητά τον

Χέγκελ, όταν επιχειρεί κριτική εφαρµογή της Λογικής του µεθόδου, στην κριτική εν

τούτοις της πολιτικής οικονοµίας, η οποία είναι συγχρόνως και παρουσίαση του
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συστήµατος της αστικής οικονοµίας, χρησιµοποιεί µε µοναδική ευστοχία τα µεθο-

δολογικά στοιχεία της εγελιανής Λογικής για να διανοιχθεί στην κίνηση τού ως

άνω συστήµατος και να αποκρυπτογραφήσει την εσωτερική του συνοχή. Έτσι συλ-

λαµβάνει την αστική παραγωγή ως µια εσωτερικά διαρθρωµένη ολότητα, η οποία

αποτελεί εγγενή προσδιορισµό των κυρίαρχων κοινωνικών σχέσεων και συναφώς

αντιστοιχεί σε συγκεκριµένη βαθµίδα εξέλιξης της κοινωνίας. Η ολότητα αυτή, ιδω-

µένη µε όρους της εγελιανής διαλεκτικής, είναι «η αντικειµενική έννοια»13, η οποία

αναδύεται από τη διαλεκτική αναίρεση των εξατοµικευµένων της προσδιορισµών.

Με µαρξικούς όρους είναι η σύλληψη της πραγµατικής όχι της φαινοµενικής δοµής

ή σύστασης του αντικειµένου, της πραγµατικής διαδικασίας της παραγωγής. Σε εν-

δοσυνάφεια µε τη δοµή του συλλαµβάνεται και το ανθρώπινο υποκείµενο ως ζῷον
πολιτικόν14, το οποίο, ως τέτοιο, βρίσκεται σε πρακτικοκοινωνική σχέση µε τις µορ-

φές του αντικειµένου και αναλογικά ενεργεί, παράγει, αναπτύσσεται, προσδιορί-

ζεται. Αυτό δείχνει ότι ο Μαρξ δεν υποβάλλει σε κριτική εξέταση µόνο την ανα-

γκαιότητα του αντικειµένου, αλλά και τα νοήµατα που αυτό περικλείει. Με εγε-

λιανούς όρους, αυτή η µαρξική σύλληψη «δεν προορίζεται να είναι αφήγηση αυτού

που συµβαίνει, αλλά µια γνώση αυτού που είναι αληθές µέσα σε ό,τι συµβαίνει»15.

Εκκινώντας λοιπόν από το πραγµατικό, ο Μαρξ αναστρέφει την εγελιανή µέ-

θοδο που έχει το χαρακτήρα της λογικής του πνεύµατος σε λογική του πραγµατι-

κού. Συναφώς, ο τρόπος θεώρησης εκ µέρους του δεν µένει στη φαινοµενική µορφή

των σχέσεων αλλά αναζητεί τον εσωτερικό τους δεσµό, µε αποτέλεσµα στη σφαί-

ρα της παραγωγής να µην εξαντλείται στα πράγµατα και στις σχέσεις τους αλλά να

αναδεικνύει τις οργανικές τους συναρτήσεις και να θεωρεί διαλεκτικά τους καπι-

ταλιστικούς προσδιορισµούς: παραγωγή, διανοµή, ανταλλαγή, κατανάλωση, µαζί

µε τον τρόπο της συλλογιστικής τους σύναψης16. Η διαλεκτική αυτή θεώρηση, από

την άποψη της Λογικής της µορφής, µεθερµηνεύει πιστά τον Χέγκελ. Παρατηρεί

συγκεκριµένα ο Μαρξ ότι όλες αυτές οι κατηγορίες ή προσδιορισµοί «αποτελούν

µέλη µιας ολότητας, διαφορές στο εσωτερικό µιας ενότητας»17. Από την άποψη του

περιεχοµένου η ως άνω θεώρηση είναι συγχρόνως και µια κριτική στην κατά Χέ-

γκελ «διαλεκτική εναρµόνιση των εννοιών»18, η οποία κινείται καθαρά στην αφη-

ρηµένη περιοχή της ιδέας και αδυνατεί ως εκ τούτου να κατανοήσει συγκεκριµένα

τις πραγµατικές σχέσεις που αλληλοσυµπλέκονται και αλληλοπροσδιορίζονται.

3. Η εγελιανή Λογική της ουσίας και το αυτοκινούµενο σύστηµα
του κεφαλαίου στα Grundrisse

Ο Μαρξ, αναλύοντας κριτικά τις προγενέστερες οικονοµικές θεωρίες καθώς και τις

καπιταλιστικές οικονοµικές σχέσεις στην Αγγλία και σε άλλες χώρες, εργάζεται
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πάνω στο σύστηµα συγκεκριµένων οικονοµικών κατηγοριών, και προς τούτο χρη-

σιµοποιεί κατηγορίες ή προσδιορισµούς που απασχόλησαν τον Χέγκελ συστηµα-

τικά στο δεύτερο βιβλίο της Επιστήµης της Λογικής του, στη Λογική της ουσίας. Πιο

ειδικά εργάζεται µε προσδιορισµούς που συναντούµε ιδίως στα δύο πρώτα κεφά-

λαια του πρώτου µέρους της εγελιανής Λογικής της ουσίας, χωρίς να αποκλείο-

νται και τα άλλα κεφάλαια. Πρώτο µέρος: Η ουσία ως ανασκόπηση µέσα σ’ αυτήν
την ίδια· πρώτο κεφάλαιο: Η εµφάνεια, και δεύτερο κεφάλαιο: Οι ουσιότητες ή οι
προσδιορισµοί [= κατηγορίες] ανασκόπησης19. Τούτη η µαρξική εφαρµογή της εγε-

λιανής διαλεκτικής δεν έχει µόνο το νόηµα ότι στα Grundrisse µπορούν να κατα-

νοηθούν γενικές κατηγορίες αυτοκίνησης, όπως η τελευταία παριστάνεται από τον

Χέγκελ, αλλά και ότι αποσαφηνίζεται περαιτέρω η κατανόηση της εγελιανής εξέ-

λιξης της σκέψης. Με δεδοµένη την προσήλωση του Μαρξ στο να κατανοήσει το κε-

φάλαιο ως ένα αυτοκινούµενο σύστηµα παραγωγής, που ανέκυψε κάτω από καθο-

ρισµένους ιστορικούς όρους και το οποίο παράγει το ίδιο τους όρους υπέρβασής

του, επαληθεύει την εγελιανή Λογική της ουσίας, από πλευράς µεθόδου, ως διαλε-

κτική θεώρηση της ανθρώπινης πραγµατικότητας σε εναντίωση προς κάθε από-

πειρα θεολογικής της πρόσληψης. Η ουσία προσδιορίζεται στην εγελιανή επιστή-
µη της Λογικής ως ανασκόπηση εντός εαυτού· δηλαδή «ως η ολοκληρωµένη επά-

νοδος του Είναι στον εαυτό του»20. Από εδώ προκύπτει πρωτίστως πως η ουσία πα-

ριστάνεται στην καθαρή της µορφή, ήτοι σε πλήρη ανεξαρτησία από τις µορφές εµ-

φάνισής της, και µε βάση αυτή την προϋπόθεση «γίνεται θεµέλιο και µεταβαίνει

στην ύπαρξη και στο φαινόµενο»21. Παρόµοια σκέπτεται και ο Μαρξ, όταν µε αφορ-

µή την ανάλυση του κεφαλαίου του χρήµατος δεν χάνει από την οπτική του την

επεξεργασία των αφηρηµένων κατηγοριών της αστικής διαδικασίας παραγωγής:

εµπόρευµα και χρήµα. Με βάση αυτή την επεξεργασία «το χρήµα δεν είναι παρά η

αποσπασµένη από την υπόσταση των εµπορευµάτων ανταλλακτική αξία και οφεί-

λει την προέλευσή του αποκλειστικά στην τάση αυτής της ανταλλακτικής αξίας να

θέτει τον εαυτό της στην καθαρή του µορφή»22.

Από καθαρά λογική άποψη, η κατανόηση της ουσίας του χρήµατος είναι απο-

τέλεσµα της γνωσιακής διαδικασίας αυτού τούτου του Είναι του [(της ανταλλα-
κτικής του) αξίας23], όπως στον Χέγκελ η ουσία είναι ένα διαµεσολαβηµένο απο-

τέλεσµα της γνωσιακής κίνησης που δεν είναι εξωτερική στο Είναι, αλλά ανήκει

στην ίδια του τη φύση: «το Είναι εσωτερικεύεται µέσω της εαυτού φύσης και […]

µέσω αυτού του εντός εαυτού βαίνειν γίνεται ουσία»24. Αυτό το εντός εαυτού βαί-

νειν υποδηλώνει, για τον Χέγκελ, το µετά-βαίνειν τού Είναι στην ουσία· πρόκειται

για το µετά-βαίνειν του ίδιου τού Είναι από µια διάσπαρτη και ασυλλόγιστη εξω-

τερικότητα σε µια εσωτερική µετά-µόρφωση, δηλαδή σε µια µεθοδική σχέση γνω-

ριµίας και επικοινωνίας (= µέθεξης) µε τον εαυτό του, κατά την οποία αρνείται

οποιαδήποτε απολίθωση ή ακινησία σε έναν τόπο επέκεινα της Λογικής σκέψης,
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και έτσι δηµιουργεί τους όρους για να εκφράσει αυτό που γίνεται µέσα του σε συν-

δυασµό µε το έξω του. Από εδώ προκύπτει ότι το Είναι µεταβαίνει στην ουσία, ή

µε άλλα λόγια γίνεται ουσία, στο µέτρο που διαµεσολαβείται από την άρνηση της

αµεσότητάς του. Η ουσία, ως εκ τούτου, στην εγελιανή της κατανόηση είναι ό,τι

είναι γιατί πραγµατώνει την ιδιάζουσα στη φύση της αρνητικότητα, την απέραντη

δηλαδή κίνηση τού Είναι και όχι µια αφαίρεση ή µια εξωτερική αρνητικότητα. Όλη

αυτή η διαδικασία ή κίνηση στη σκέψη του Χέγκελ παριστάνεται ως εκείνη η στο-

χαστική αυτοκίνηση, κατά την οποία οι λογικές κατηγορίες παράγονται από τον

εαυτό τους ως αλληλονοηµατοδούµενα στάδια ενός αυτοστοχαζόµενου όλου.

Εµµένοντας στον ορθολογικό πυρήνα της µυστικοποιηµένης από τον Χέγκελ

αυτοκίνησης της σκέψης κατά το ρυθµό της µετάβασης από τη µια λογική κατηγο-

ρία στην άλλη, ο Μαρξ συναρθρώνει τις διάφορες µορφές της µετάβασης των οι-

κονοµικών κατηγοριών, µε βάση την «πραγµατική διαµεσολάβηση»25 και «την εσω-

τερική συνάφεια των σχέσεων παραγωγής, διανοµής και κυκλοφορίας»26. Έτσι προ-

τάσσει ως βασική προϋπόθεση, ανάµεσα στα άλλα, για να πραγµατοποιηθεί η µε-
τάβαση στις αστικές σχέσεις παραγωγής, την κίνηση του χρήµατος ως κεφαλαίου.

Η κίνηση, την οποία φέρνει σε πέρας το χρήµα ως κεφάλαιο, µπορεί να κατανοη-

θεί, µε όρους της εγελιανής µεθόδου ανάλυσης της ουσίας, ως αυτοκίνηση. Αφετη-

ρία της κατανόησης αποτελεί η εξήγηση του τρόπου µε τον οποίο η αξία αναδει-

κνύεται ή αποδεικνύεται ως ειδικό αρνητικό στοιχείο ή ως η αρνητική δύναµη του

συστήµατος του κεφαλαίου, καθώς και του τρόπου µε τον οποίο η εργασία που πα-

ράγει την αξία προκύπτει αποδεικτικά ως ειδική πράξη αυτοάρνησης του συστή-
µατος του κεφαλαίου. Στα Grundrisse ο Μαρξ αναπτύσσει µια προβληµατική για

την αξία, σύµφωνα µε την οποία η τελευταία ανάγει την ουσία της ή την υπόστασή

της στην αφηρηµένη εργασία. Την προβληµατική αυτή τη βρίσκουµε πιο συστηµα-

τικά ανεπτυγµένη στο Κεφάλαιο. Η αφηρηµένη ανθρώπινη εργασία αποτελεί την

τυπική µορφή ή περίπτωση µιας κίνησης, η οποία λογίζεται ως αυτοάρνηση: η εν

λόγω εργασία ως κίνηση θέτει υπό ένα εντελώς νέο status ό,τι η ίδια παράγει.

Εδώ εγείρεται το ερώτηµα: µε τι είδους κίνηση έχουµε να κάνουµε στην περί-

πτωση της ανθρώπινης ή αφηρηµένης εργασίας; Έχουµε να κάνουµε µε την κίνηση

που προορίζεται να «είναι ξόδεµα ανθρώπινης εργατικής δύναµης. […], παραγω-

γικό ξόδεµα ανθρώπινου µυαλού, ανθρώπινων µυών, νεύρων, χεριών κ.λπ.»27. Η

αφηρηµένη ανθρώπινη εργασία, κατά ταύτα, είναι κίνηση αυτοάρνησης, στο µέτρο

που αντικειµενοποιείται ή υλοποιείται ως αξία. Τούτο σηµαίνει ότι είναι κίνηση

υπό τη µορφή εργασιακής δραστηριότητας του υποκειµένου που δηµιουργεί την

αξία ως άρνηση ακριβώς αυτής της εργασίας· άρα η ίδια δεν είναι αξία, αλλά µεθί-

σταται σε αξία, όταν προσλαµβάνει αντικειµενική µορφή. Η αξία λοιπόν –µε όρους

του Είναι– δεν αποτελεί κάτι το συµπτωµατικό, το ασυλλόγιστο εξωτερικό, αλλά το

ειδικό –του συστήµατος– αρνητικό κατά την τάξη της ουσίας, εντός του οποίου έχει
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αναιρεθεί η αφηρηµένη εργασία ως αυτοάρνηση. Εσωτερικό στοιχείο σε τούτη την

κίνηση αυτοδιατήρησης της αξίας είναι το χρήµα (Χ), το οποίο διαρκώς εκ-τίθεται

στην κυκλοφορία και έτσι πραγµατοποιεί τη µετά-στοιχείωση αυτού του ίδιου σε

εµπόρευµα (Ε) και του τελευταίου πάλι σε χρήµα: Χ–Ε–Χ. Βάση της εν λόγω µετα-

στοιχείωσης είναι η παραγωγή αξίας. ∆υνάµει αυτής της παραγωγής, ως κίνησης
της αξίας, το χρήµα προσδιορίζεται, µέσω της διαδικασίας της κυκλοφορίας, ως

διαλεκτική, τουτέστιν ως αρνητική σχέση προς τον εαυτό του28. Η κυκλοφορία τώρα

προσλαµβάνει νέους προσδιορισµούς και ως πρώτη ολοποιητική κίνηση των οικο-

νοµικών κατηγοριών καθιστά δυνατές πολλές άλλες µορφές κίνησης, διά των οποί-

ων η ίδια από την αµεσότητα τού Είναι της, ως απλή διαδικασία στα όρια του κύ-

κλου των υφιστάµενων αξιών, µετ-ουσιώνεται σε διαδικασία της παραγωγής29.

Καθόσον η κυκλοφορία είναι αυτή η διαδικασία της παραγωγής, θέτει την αξία
ως προϋπόθεση της ανταλλαγής εµπορεύµατος µε χρήµα και εµπίπτει στη γνώση

µας ως κίνηση της τεθειµένης αξίας, του τεθειµένου-Είναι κατά Χέγκελ. Ετούτη η

κίνηση πρέπει να αποτελέσει εκ νέου την προϋπόθεση για να εκδιπλωθεί έτι περαι-

τέρω η διαδικασία παραγωγής αξίας. Έτσι η κυκλοφορία, ως η πιο πάνω διαδικα-

σία της παραγωγής, δεν περιορίζεται στη σφαίρα της απλής κυκλοφορίας, της αµε-

σότητας, αλλά συγκροτεί τη λογική πράξη της µετάβασης, κατά το εγελιανό παρά-

δειγµα, ήτοι της εσωτερικής διασύνδεσης της διαδικασίας –που σχετίζεται µε την

παραγωγή αξίας και είναι η αρνητικότητα– µε τη διαδικασία της πραγµατοποίησης

της αξίας ως αµεσότητας. Η ως άνω λογική πράξη της µετάβασης πρωτίστως πα-

ραπέµπει στην παραγωγική κίνηση που κατευθύνεται από την αξία, µε όρους του

Χέγκελ, στο Είναι, έτσι όπως τώρα το συλλαµβάνει συγκεκριµένα ο Μαρξ µέσα στο

αστικό σύστηµα παραγωγής να αναιρείται στη διαδικασία της παραγωγής αξίας,

δηλαδή στην αρνητικότητα που είναι η ουσία. Παράλληλα εκείνη η λογική πράξη

της µετάβασης προσδιορίζει τούτη την ουσία στο να ενσαρκώνει την αρνητική κί-

νηση των πολλαπλών εκφάνσεων της σχέσης χρήµατος και εµπορεύµατος ως σχέ-

σης αξιών και να θέτει το Είναι τους ως «καθαρή εµφάνεια»30, η οποία «δεν είναι

ένα εξωτερικό, ένα άλλο για την ουσία»31, ή κατά τον Μαρξ για την αξία, αλλά δικό

της ενύπαρκτο στοιχείο. Συνακολούθα, το Είναι αναιρείται µέσα στην ουσία: µε το

εγελιανό πνεύµα είναι το χωρίς ουσία Είναι, η µη ουσία, και µε το µαρξικό η αξία

ως η ουσία «που έµεινε ίση µε τον εαυτό της µέσα στην εξαφάνισή της»32.

Η αξία λοιπόν που έχει αναπτυχθεί κατά την ως άνω κίνηση της κυκλοφορίας,

διατηρείται µέσα στην τελευταία και πραγµατοποιείται ειδικά ως ανταλλακτική

αξία τη στιγµή ακριβώς που εξαφανίζεται. Τι συµβαίνει εδώ; Η αξία, ως κίνηση

που θέτει τον εαυτό της, δεν βγαίνει έξω από την κυκλοφορία, αλλά εισέρχεται και

διατηρείται σ’ αυτήν –µε την εγελιανή έννοια της άρσης και διατήρησης σε ανώτε-

ρο επίπεδο (Aufhebung)– ως χρήµα, το οποίο κινείται υπό τη µορφή Χ–Ε–Χ, και ως

αυτή η κίνηση πραγµατώνει µια πρώτη µορφή εµφάνισης του κεφαλαίου. Με όρους
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του Χέγκελ, εάν το Είναι, όπως φάνηκε πιο πάνω, είναι η εµφάνεια (Schein), τούτη

η εµφάνιση του κεφαλαίου είναι η εµφάνεια που έχει ολοκληρωθεί σε φαινόµενο

(Erscheinung)33. Εδώ αξίζει να διευκρινισθεί πως εµφάνεια και φαινόµενο δεν είναι

ταυτόσηµες κατηγορίες ή όροι στον Χέγκελ. Το φαινόµενο περικλείει στα ενδότε-

ρά του την εµφάνεια ως καθορισµένο στάδιο ή στοιχείο, αλλά δεν είναι µόνο αυτό.

Για παράδειγµα, το κεφάλαιο, στο στάδιο της εµφάνειας, εκδηλώνεται ή το γνωρί-

ζουµε από τη σκοπιά της εγελιανής ουσίας στην αµεσότητα του χρήµατος ως απλού

προσδιορισµού, ως του ενός µορφικού προσδιορισµού της κυκλοφορίας· ο άλλος

είναι το εµπόρευµα. Στο στάδιο του φαινοµένου µετασχηµατίζεται στην ορατή κί-

νηση, η οποία αναιρεί το χρήµα ως τον απλό µορφικό προσδιορισµό, και η ίδια

εµφανίζεται ως η ενδοσυνάφεια ουσίας και αµεσότητας, δηλαδή «ως η τεθειµένη

ενότητα εµπορεύµατος και χρήµατος»34. Αυτή η κίνηση είναι η κυκλοφορία του κε-

φαλαίου, η οποία δεν είναι απλώς κίνηση της υφιστάµενης αξίας, αλλά συνάµα

παραγωγή αξίας.

Σε συνδυασµό µε τη θεµελιώδη παρουσίαση της σχέσης ανάµεσα στην κυκλο-

φορία και τη διαδικασία παραγωγής του κεφαλαίου, ο Μαρξ συνεχίζει να εργάζε-

ται πάνω σε σχέσεις που διέπουν όλο αυτό το σύστηµα αυτοκίνησης του κεφαλαί-

ου µέσα στην αστική κοινωνία µε προσδιορισµούς ή κατηγορίες, οι οποίες αντι-

στοιχούν σε εκείνες –από την εγελιανή Λογική της ουσίας– της θέτουσας, της εξω-
τερικής και της προσδιορίζουσας ανασκόπησης. Η µορφή κίνησης που πραγµατο-

ποιεί η θέτουσα ανασκόπηση (setzende Reflexion) είναι εκείνη κατά την οποία η

αξία, στο πλαίσιο της σχέσης της µε άλλα εµπορεύµατα, θέτει τον εαυτό της αυτό-

νοµα ως χρήµα και εισδύει στην κυκλοφορία όχι ως ανταλλαγή µε άλλα εµπορεύ-

µατα, αλλά ως επιστροφή, ήτοι ως αυτοδιατήρηση στην άµεση µορφή της ως χρήµα·

παράλληλα θέτει τον εαυτό της ως προϋπόθεση για την επόµενη κίνηση ή διαδικα-

σία παραγωγής αξίας. Η µορφή κίνησης που πραγµατοποιεί η εξωτερική ανασκό-
πηση (äußere Reflexion) είναι η κίνηση κατά την οποία η κυκλοφορία επιστρέφει

στην παραγωγή αξίας σαν στο αποτέλεσµά της35. Και επιστρέφει σαν στο αποτέλε-

σµά της, ενόσω αποτελεί την προϋπόθεση, η οποία αναιρείται για να φτάσουµε σε

νέα παραγωγή αξίας. Η µορφή κίνησης που πραγµατοποιεί η προσδιορίζουσα ανα-
σκόπηση (bestimmende Reflexion) είναι η κίνηση κατά την οποία η παραγωγή θέτει

την κυκλοφορία και η κυκλοφορία την παραγωγή.

Βέβαια ο Μαρξ χρησιµοποιεί την ως άνω µεθοδολογική προοπτική της εγελια-

νής Λογικής, συµπεριλαµβανοµένης και της Λογικής του Είναι, καθ’ όλη τη λογι-

κή διαδικασία πραγµάτευσης του κεφαλαίου του Χρήµατος. Ειδικά εφαρµόζει την

εγελιανή µεθοδολογία στη σύλληψη της σχέσης αυτού του κεφαλαίου µε το κεφά-
λαιο του Κεφαλαίου. Μια εξαντλητική ωστόσο διερεύνηση της όλης Λογικο-ιστο-
ρικής συναναστροφής της µαρξικής σκέψης των Grundrisse µε τη σκέψη της εγε-
λιανής Λογικής παραµένει πάντοτε το αιτούµενο, µιας και η προηγηθείσα ανάλυ-



ση ασχολήθηκε κυρίως µε ορισµένες –καίριες κατά τα άλλα– κατηγορίες της εγε-

λιανής διαλεκτικής, τις οποίες ο Μαρξ ενσωµάτωσε κριτικά στη δική του ανάλυση

και διά των οποίων κατόρθωσε να προσεγγίσει τις οικονοµικές κατηγορίες υπό τη

λογική της ενότητας των αντιθέτων, ήτοι µε τη µορφή της διαλεκτικής τους σύζευ-

ξης, όπως αξία χρήσης και ανταλλακτική αξία, εµπόρευµα και χρήµα, χρήµα και κε-
φάλαιο, κεφάλαιο και εργασία (µισθωτή), εργασία και πλούτος, παραγωγή και κυ-
κλοφορία κ.λπ. Χάρη στην ως άνω διαλεκτική, όπως είχε διαπιστώσει και ο ίδιος

ο Μαρξ, µπόρεσε να εισχωρήσει στην εσωτερική διαφοροποίηση των οικονοµικών

φαινοµένων και να τα εντάξει σε µια συνολική συνάρτηση, η οποία δεν λειτουργεί

ευθύγραµµα αλλά µε βάση τις εσωτερικές της αντιφάσεις και την υπέρβαση αυτών

των αντιφάσεων, κατά το εγελιανό πρότυπο. Υπό την ισχύ εντέλει του ως άνω δια-

λεκτικού πνεύµατος δεν πραγµατεύεται µια ιδιαίτερη µορφή του κεφαλαίου ή το

κάθε επιµέρους κεφάλαιο, αλλά τη διαδικασία γένεσής του, η οποία (διαδικασία)

δεν είναι παρά η ιδεατή έκφραση της πραγµατικής γενετικής του κίνησης.

Επιλογή βιβλιογραφίας

Από την πληθώρα της διεθνούς βιβλιογραφίας γύρω από τον Μαρξ αναφέρω εκείνη µόνο που
έλαβα υπόψη ως άµεσα ή έµµεσα σχετιζόµενη µε την πραγµάτευση του θέµατός µου.
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